Jak probíhá zápis do školy?
Nástup do školy je velmi důležitý zlom v životě každého dítěte. Děti velmi často slýchají otázky typu „Jak se těšíš do školy?” „Už máš aktovku do školy?” „Ty nechceš, (chceš) jít do školy?” Bohužel děti na tyto otázky často neznají odpověď. Jsou ještě příliš malé na to, aby uměly zhodnotit situaci, která má od září nastat. Ještě nikdy ve škole nebyly, a proto neví, co je tam čeká. Vstup dítěte do první třídy je pro dítě životní zlom. Čeká ho celá řada nových povinností, pevnější režim, než mělo dosud. 
Co není vhodné:
Nejhorší, co mohou rodiče udělat, je strašit dítě školou. Pokud dítěti říkáme:
„Počkej ve škole, tam ti paní učitelka ukáže”
„Tohle ve škole dělat nebudeš, jinak dostaneš pětku”
„Jestli nebudeš hezky mluvit, (kreslit, dávat pozor), nepůjdeš do školy” atd.
Pokud dítě slýchá takovéto věty, pak velmi obtížně získáte jeho důvěru a pozitivní vztah ke škole. Vždy je důležité dítě pozitivně připravit na vstup do školy, povídat si o tom, co jej ve škole čeká.  V současné době máme mnoho voleb. Můžeme dítě umístit do tzv. spádové školy podle místa bydliště. Kromě toho můžeme zvolit soukromé školy, školy s rozšířenou výukou jazyků, matematiky, výtvarné výchovy atd. Pro děti se specifickými vzdělávacími potřebami existuje možnost zažádání o asistenta pedagoga nebo IVP (individuální vzdělávací plán). K tomu je potřeba návštěva PPP (pedagogicko- psychologické poradny v místě bydliště).
K zápisu dochází dítě v doprovodu rodičů nebo zákonných zástupců. Dokumenty, které byste měli mít při zápisu s sebou jsou občanské průkazy a rodný list dítěte. Termíny zápisů do škol bývají v dubnu. Pokud rodiče uvažují o odkladu školní docházky, musí tuto skutečnost oznámit dané základní škole i mateřské škole do konce května.

Jak řešit odklad školní docházky?
Rozhodnutí o vstupu do školy záleží na rozhodnutí rodičů, nebo zákonných zástupců dítěte. V současné době se často stává, že si rodiče nejsou stoprocentně jisti, zda dítě do školy zapsat, či nikoliv. Může se stát, že má dítě problémy s řečí, má nevyzrálou grafomotoriku, neudrží pozornost, je hravé atd. I přesto, že nastanou jisté pochybnosti o zapsání dítěte do školy, je potřeba dostavit se k zápisu. Rodiče mohou při zápisu sdělit, že uvažují o odkladu školní docházky. Zástupci školy dají rodičům formulář se žádostí o odklad školní docházky.
Tuto žádost rodiče vyplní a musí dále doložit dvě odborné zprávy:
· Potvrzení od dětského lékaře
· Potvrzení od psychologa v PPP (psycholog z pedagogicko-psychologické poradny). Kontakty lze získat přímo ve škole u zápisu.
Jestliže si rodiče nejsou jisti nástupem dítěte do školy, je zcela na místě, aby dítě absolvovalo vyšetření u psychologa v pedagogicko-psychologické poradně, nebo u klinického psychologa. Pokud psycholog doporučí odklad školní docházky, napíše tento závěr do psychologické zprávy. Toto potvrzení a potvrzení od dětského lékaře je potřebné ke kladnému vyřízení odkladu školní docházky. Dvě z těchto rozhodnutí musí být doručeno do příslušné základní školy do 31.5. (tento termín je stanoven zákonem).
Stále více dětí nastupuje do základní školy s odkladem, ale ne vždy je odklad školní docházky opravdu nezbytně nutný. Při rozhodování je vždy nutné zvážit celou řadu věcí, které by dítě mělo umět a znát před vstupem do školy. Tyto znalosti a dovednosti zahrnujeme pod termín „školní zralost“.

Co by mělo dítě umět před vstupem do 1. třídy?
aneb školní zralost dítěte
První podmínkou pro vstup do první třídy je dovršení šesti let věku dítěte nejpozději do 31.8. daného kalendářního roku. V současné době mohou nastoupit do školy i děti, kterým ještě není šest let, ale splňují předpoklady ke vstupu do první třídy. K předčasnému nástupu do školy je potřeba odborné vyšetření v pedagogicko-psychologické poradně. Dále musí být dítě fyzicky, psychicky i sociálně vyzrálé.
A co všechno by vlastně mělo dítě umět při nástupu do základní školy?
· Říci svoje jméno, příjmení a adresu.
· Správně vyslovovat všechny hlásky.
· Správně držet tužku (mezi palcem a ukazováčkem tak, aby prostředník tužku podpíral zespod a konec tužky směřoval k rameni).
· Dokázat se soustředit alespoň čtvrt hodiny a zvládnout dokončit práci.
· Pracovat samostatně v kolektivu ostatních dětí.
· Zvládnout vystřihovat jednoduché obrázky, tvary.
· Mít číselnou představu do pěti.
· Sluchem rozlišovat první a poslední hlásku ve slově.
· Samostatně se oblékat.
· Umět pozdravit, poděkovat, požádat o něco, vykat dospělým osobám.
· Dodržovat základní hygienu.
· [bookmark: _GoBack]Umět se najíst lžící a příborem.
· Dokázat vyprávět pohádku, říci básničku, zazpívat písničku, převyprávět slyšený příběh.


